

EL DEFENSOR DEL OBRERO

La crisis moral de Europa

Europa está empobrecida, estrechada y, sobre todo, desmoralizada.

De la ruina puede levantarse por un esfuerzo supremo de voluntad. Pero existe la voluntad para el esfuerzo?

Los publicistas de todos los países europeos hablan de una ola de pereza, de una ola de vicio, de una ola de disolución general. A la era bética de disciplina coactiva de privaciones, de sacrificios, de sufrimientos físicos y morales, de hipertensión nerviosa por los horrores y los espantos de la guerra, sucede este periodo de desenfreno, de relajación en todos los órdenes de desorganización social, política y económica; de nueva hipertensión por un enfermizo gocío de vivir y de agotar la capacidad para el placer sensual, como si la sociedad entera estuviese encadenada a una espuma de indumentaria colectiva que destruye en su raíz la voluntad del bien y los gérmenes fecundos de vitalidad.

Mientras que ese estado psíquico moribundo, la crisis de la producción europea seguirá sin asomos de solución, se prolongará y se agravará. La crisis moral es la peor de todas las crisis, porque mientras no desaparezca ella, es imposible que las demás tengan solución adecuada.

M. Howler, delegado norteamericano en el Consejo económico interaliano ha apuntado certamente, cómo obstaculó principal la reconstitución de Europa, la desmoralización de las fuerzas productivas, que siguió, sobre todo por parte del elemento obrero, la teoría de la limitación del esfuerzo. Y, por cierto, dicho señor, con tono severo, mitad de predicador y mitad de tutor, ha atañecido a los pueblos y gobiernos europeos y les ha amenazado con negarles de acortarles la ración yanqui, si no se portan como buenos chicos, trabajando mucho, siendo sóbrios y dejándose de amaneritos militares, de revoluciones, de trastornos y algaradas.

Claro, está que, nosotros, no adoptamos esas frases, porque los católicos tenemos un gran sumidero en el Vicario de Cristo y la Iglesia; pero es indudable que ellas se aplican especialmente a los pueblos que se separan de Cristo y se abisman en las negaciones divinas.

Pdte. el escritor preñado, no obstante su ateismo, no duda en su odio a los cristianos.

Los gobernantes, los hombres de Estado, los publicistas, y entre éstos aun los arreligiosos, se han tornado en moralistas predicadores, si no con el ejemplo, cuando menos, con palabras brillantes y fuertes, para impresionar a las multitudes. Destacase, entre los gobernantes, el primer ministro inglés M. Lloyd George. Su último discurso en el Parlamento ha respondido a la característica tradición británica de exponer crudamente, quizá exageradamente, los puntos negros de una situación que se desea corregir y transformar. Y, realmente, el discurso ha producido el efecto de intimidación deseado, y se espera que también provoque la reacción moralizadora. En el buen sentido práctico de los ingleses se confia para que así ocurra.

Entre los publicistas, elegimos para su citación a Lysis, por proceder éste de las filas del antiguo socialismo y ser el fundador del nuevo partido de la «Democratie populaire», y director del diario que lleva ese mismo nombre. Dice Lysis: «A la grave desorganización económica y política que estamos padeciendo, se añade una disolución de costumbres espantable, y de la cual no se puede extramar, porque evidentemente nos hallamos frente a un régimen que muere, agotando a la sociedad entera. El mecanismo de esta borra postrada claramente privada de una dirección intelectual y moral, la humanidad vive poco a poco al estadio bestial de las antiguas edades; se había elevado en la civilización y la moralidad, porque había tutores para mantenerla en el recto camino; pero al desaparecer éstos, retrocede gradualmente a las condiciones de animalidad que le son familiares».

Claro, está que, nosotros, no adoptamos esas frases, porque los católicos tenemos un gran sumidero en el Vicario de Cristo y la Iglesia; pero es indudable que ellas se aplican especialmente a los pueblos que se separan de Cristo y se abisman en las negaciones divinas.

Pdte. el escritor preñado, no obstante su ateismo, no duda en su odio a los cristianos.

ge, implícitamente al concepto cristiano de la vida para repudiar, fustigar y execrar la gran moda del vestir, o más bien; del desvestir femenino; de las danzas obscenas, como el tango; del jugar, del despilfarro de las cosas caras, cuanto más caras, mejor para el lucimiento vanidoso; del derroche de dinero, de salud, de fuerzas vitales.

Toda esta inmoraldad desbarbada, al decir del publicista nombrado, en las playas francesas, entre nosotros asoma, pero aun es tiempo de cerrarla el paso, como urge hacerlo. Porque si las clases burguesas pierden el sentido de la honestidad, del deber, del deber social, ¿cómo pedir a nadie, y menos a las clases trabajadoras, el espíritu de sacrificio, ni la disciplina, ni el dominio moral del tipo mismo que se exigía para la vita normal de la humanidad?

La causa última de la ruina de los pueblos y de las economías nacionales está, seguramente de otro escritor francés en tal desaparición de las fuerzas morales. Y había ese abismo se precipita Europa. La guerra no ha parado bastante a los pueblos europeos. Claramente hay en estos grandes oídos sordos, que parecen pochocleros en la cinta de moralización ininspirables. Y ante el peligro que nos cerca, urgente, es que actuemos cada día más vigorosamente.

Ramón de Olascoaga

El cogerá pretende, más allá el viento tópico, la mano herida que JESÚS le tiende. Acérquese la Madre y va besando las dos manos divinas, preguntando, y te hizo de ho, h lo más grande donde y El muy bajo responder:

«Aquí, Madre, su pecho señalando, E Niño estaba triste...»

Cuántas veces, en horas silenciosas con quejas amargas,

la llamaba... porque de mí te fuiste.

Ven a cerrar la herida que me hiciste.

Cuántas otras, su Madre lo miraba

y una perlacea

que el azul de sus ojos empañaba,

«¿Qué piensas Benjamín?» le decía.

«Oh Madre siempre en ellas reposa»

una tarde impregnada de su perfume

de suaves almazanas, de suave perfume

sintiéndole su mano delicada, de suave

de concha nacarada,

de beber daba el Niño a sus palomas.

Cuando él solía gritar,

besando con sus últimos destellos

a aquella pug, frágil, de suave color

y aquéllos, los bellos,

de los cuales se los tomaron ellos.

De pronto el Niño hermoso

oyó en suelo gemido

con un roar de altas tempestades

y temblor y doloroso

que arrullo a un que bien conocido.

Volvíose... y qué alegría

llorando al AMOR enmascarado

su pa oma volvió

al suyo pie y se

llorando, q apremia abandonado

Mas... ay... y grito llorando

vivía la paloma dese de

rotas las alas... q

subió a un nicho

donde permaneció plenamente

Allí quedó ayus pie, casi si dormiera

más con gesto divino y soberano

porque más se apreciava

tendio JESÚS la mano...

que no dolió ni murió, que era hermoso

La cogió... y extrajo de su pie

en sus brazos al que tan querida

una vez y otra vez la fui besando.

Luego el perro rasgado

la m... iba cod tra sporte por la herida

y los bordes rotoendo jijes... q

las galas de la muerte recogiendo

q fué nicho y escondeas en el recinto

de su Ma... se diciendo:

«Juntanos a los dos en un abrazo,

y prologio il se dio»

Y salió Madre, q el amor de la madre

que abriera confiado,

buscando el cariño

ser de sus palomitas rodeado

La Madre con delicia q el de la

el juego contemplaba embolsada

poniendo en morada

q el amor de la madre

q el amor de la madre

q el amor de la madre

Este perro q sumergida de nuevo corrivo que deborey q la poca honra, hermano q casi el de q dice, es aún más funesto en sus efectos.

Quedó conocido q el perro

que iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba a su casa q iba a su casa

q iba